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Κυρίες και κύριοι, 
 
Οι κλιµατικές αλλαγές, η ανάγκη για ορθολογική χρήση πρώτων υλών, οι 
τεχνολογικές βελτιώσεις στους ενεργειακούς βαθµούς απόδοσης και οι 
απαραίτητες αλλαγές ως προς την καταναλωτική συµπεριφορά, επιβάλουν 
µία επανεκτίµηση των κλασσικών συνταγών επίλυσης των περιβαλλοντικών 
προβληµάτων. 
 
Η ευρωπαϊκή πολιτική απέναντι στο περιβάλλον, αντιµετωπίζει στις µέρες µας 
νέες προκλήσεις, όπως προανέφερα, που αµφισβητούν τις µέχρι σήµερα 
προσεγγίσεις. Όλο και περισσότερο αποδεικνύεται ότι οι νοµοθετικές 
παρεµβάσεις ίσως να µην είναι επαρκείς για να επιφέρουν τις απαραίτητες 
αλλαγές ώστε να  διασφαλιστεί η επιθυµητή αειφορία. ∆ηλαδή η ισόρροπη 
περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη.  
 
Σήµερα το 40% του νοµοθετικού έργου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αφορά 
περιβαλλοντικά θέµατα. H περιβαλλοντική πολιτική διέπεται από περισσότερο 
από 600 ευρωπαϊκά νοµοθετήµατα, από τα οποία πάνω από τα 150 αφορούν 
άµεσα τη βιοµηχανία – ενώ κάποια άλλα την αφορούν έµµεσα.  Όλα αυτά 
συνθέτουν ένα πλαίσιο θεσµών και διαδικασιών, που είναι αδύνατον να 
αφοµοιωθεί και να ενσωµατωθεί στο σύνολό του στην καθηµερινή µας 
πρακτική, ενώ είναι έντονα περιοριστικό, αλληλοεπικαλυπτόµενο και, θα 
τολµούσα να πω, ιδιαίτερα αντιαναπτυξιακό. 
 
Οι αυστηρές προσεγγίσεις µε επιβολή ορίων µέσω ευρωπαϊκών οδηγιών, οι 
οποίες στην αρχή ξεκινούν ως Οδηγίες-Πλαίσιο και τελικά διαµορφώνονται σε 
λεπτοµερείς νοµοθετικές εθνικές ρυθµίσεις δεν µπορούν να συνεχισθούν. Η 
γενικότερη αίσθηση είναι ότι η συνεχώς αυξανόµενη νοµοθετική παρέµβαση, 
χωρίς σαφή µακροχρόνια στρατηγική κατεύθυνση και οικονοµική και 
κοινωνική αξιολόγηση, δεν αξιοποιεί µε τον βέλτιστο τρόπο τους 
περιορισµένους οικονοµικούς και τεχνολογικούς πόρους ενώ επιβαρύνει 
υπέρµετρα την ευρωπαϊκή µεταποίηση.  
 
Με άλλα λόγια, οι νέες προσεγγίσεις ως προς την άσκηση περιβαλλοντικών 
πολιτικών δεν θα πρέπει να υπηρετούν αποκλειστικά το κριτήριο της 
«περιβαλλοντικής αποτελεσµατικότητας» αλλά θα πρέπει να λαµβάνουν 
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επιπροσθέτως υπόψη τα κριτήρια της οικονοµικής αποδοτικότητας και της 
κοινωνικής αποδοχής. 
 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ανταποκρινόµενο στις παραπάνω προκλήσεις 
έθεσε, τον Μάιο του 2000 στη Λισσαβόνα, τους στόχους για την Ευρώπη του 
τέλους της δεκαετίας που διανύουµε, συνδέοντας την επιδιωκόµενη υλική 
ευµάρεια µε την ευθύνη για το περιβάλλον και την κοινωνική πρόοδο. Το 
2002, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε, πριν υιοθετήσει ένα νέο µέτρο, να 
γίνεται εκτενής αξιολόγηση των επιπτώσεων του µέτρου οικονοµικά, 
κοινωνικά και περιβαλλοντικά. Όµως µέχρι στιγµής η απόφαση δεν έχει 
εφαρµοσθεί παρά µόνον σε µία περίπτωση και τούτο πιλοτικά ύστερα από 
σχετική πρωτοβουλία της UNICE (περίπτωση REACH) ενώ στο κρίσιµο 
ζήτηµα των µέτρων για συµµόρφωση στις δεσµεύσεις ΚΥΟΤΟ δεν ετέθη καν 
επί τάπητος το ενδεχόµενο µονοµερούς απώλειας ανταγωνιστικότητας της 
ευρωπαϊκής οικονοµίας. 
 
Είναι γεγονός ότι δύο από τις συνιστώσες που συνθέτουν την έννοια της 
αειφορίας, δηλαδή η οικονοµική ανάπτυξη και η περιβαλλοντική προστασία, 
εµφανίζονται εκ πρώτης όψεως ως µη συµβατές. 
 
Μάλιστα για τη βιοµηχανία, η οποία όπως κάθε σχεδόν ανθρωπογενής 
δραστηριότητα, αποτελεί παράγοντα περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, 
υποστηριζόταν µέχρι πρόσφατα και από αρκετές πλευρές ότι µε την 
υιοθέτηση περιβαλλοντικών πρακτικών που θα υπηρετούσαν τις αρχές της 
αειφορίας, θα αδυνατούσε να ικανοποιήσει την αναπτυξιακή συνιστώσα που η 
ίδια η αειφορία επιτάσσει.  
 
Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών δεν συµµερίστηκε αυτήν την άποψη 
θεωρώντας ότι: 
 
1. Η ανάδειξη της έννοιας της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης πρέπει να 

αποτελεί  έναν από τους ακρογωνιαίους λίθους της πολιτικής που 
ακολουθούν οι ελληνικές επιχειρήσεις και των πρακτικών τις οποίες 
εφαρµόζουν, στο πλαίσιο δε της επιλογής αυτής η ευαισθητοποίηση 
απέναντι στην ανάγκη διαφύλαξης του φυσικού περιβάλλοντος πρέπει 
να αποτελεί βασική υποχρέωση απέναντι στο κοινωνικό σύνολο. 

 
2. Μία σωστά σχεδιασµένη περιβαλλοντική πολιτική όχι µόνον δεν έχει 

αρνητικές επιπτώσεις σε όρους ανταγωνιστικότητας και απασχόλησης 
αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν µοχλός ανάπτυξης. 

 
Αυτό το τελευταίο, µπορεί να υποστηριχθεί µε πολλά παραδείγµατα 
ξεκινώντας από τις επιπτώσεις περιβαλλοντικών πολιτικών (ανακύκλωση, 
εισαγωγή καθαρών τεχνολογιών, παραγωγή ενέργειας από Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας, κ.λπ.) στην ανάπτυξη νέων υψηλού τεχνολογικού επιπέδου 
και κατά κανόνα κερδοφόρων δραστηριοτήτων, που µε τη σειρά τους 
εξασφαλίζουν απασχόληση σε εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόµενους σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο.  
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Μάλιστα, στο πλαίσιο πολιτικών ενθάρρυνσης πολλές από αυτές τις 
δραστηριότητες απολαµβάνουν κινήτρων, όχι µόνον για την αρχική ίδρυση 
αλλά και για την προώθηση της διάθεσης του παραγόµενου προϊόντος. 
 
Πέρα από τις δηµιουργούµενες νέες δραστηριότητες, σηµαντικά είναι και τα 
οφέλη από τις επενδύσεις περιβαλλοντικής προστασίας που απορρέουν από 
την εξοικονόµηση ενέργειας και πρώτων υλών, ενώ οι συνθήκες καλής 
γειτονίας που συνεπάγεται η περιβαλλοντικά συµβατή λειτουργία µιας 
επιχείρησης, µε τη σειρά τους δηµιουργούν συνθήκες απρόσκοπτης 
λειτουργίας και εποικοδοµητικής συνεργασίας µε τους αντίστοιχους 
κοινωνικούς εταίρους. 
 
Επιπροσθέτως τα τελευταία χρόνια διαπιστώνεται ότι η περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου οδηγεί σταδιακά σε καταναλωτικές 
συµπεριφορές υποστηρικτικές της προσπάθειας για εγκατάσταση συνθηκών 
αειφόρου ανάπτυξης. ∆εν είναι τυχαίο γεγονός ότι έννοιες όπως η 
περιβαλλοντική πιστοποίηση και ο περιβαλλοντικά φιλικός κύκλος ζωής ενός 
προϊόντος (που σε πρώτη φάση εκφράζεται από την ανακυκλωσιµότητα) 
αργά αλλά σταθερά µετεξελίσσονται σε εργαλεία της αγοράς, όπως έχει ήδη 
συµβεί µε την πιστοποίηση της διασφάλισης ποιότητας. Η πραγµατικότητα 
αυτή αναµένεται ότι µε την πάροδο του χρόνου δεν θα επηρεάζει µόνο την 
σχέση παραγωγού-απλού καταναλωτή αλλά και τη συνεργασία µε άλλους 
παραγωγούς, µε το τραπεζικό σύστηµα, τις ασφαλιστικές εταιρείες αλλά και 
τις ίδιες τις κυβερνήσεις. Άλλωστε δεν είναι τυχαίο ότι δώδεκα χρόνια µετά την 
εκπόνηση του κανονισµού 1836/93 της Ε.Ε. που αφορά το EMAS και την 
εµφάνιση στη συνέχεια του ISO 14000 έχει αρχίσει να γίνεται αρκετή 
συζήτηση ως προς την σκοπιµότητα εισαγωγής οικολογικών κριτηρίων στις 
κρατικές προµήθειες (greening of public procurements), ενώ οι 
πιστοποιηµένες επιχειρήσεις µπορούν να ελπίζουν σε µείωση του 
διαδικαστικού φόρτου σε θέµατα αδειοδότησης ως προς την εγκατάσταση και 
λειτουργία τους ή ακόµα και σε ευνοϊκότερη µεταχείριση στο πλαίσιο της 
ασφαλιστικής κάλυψής τους κατά περιβαλλοντικών κινδύνων σε συνέχεια της 
ενεργοποίησης της οδηγίας για την περιβαλλοντική ευθύνη. 
 
Στη χώρα µας, ήδη από τις αρχές της περασµένης εικοσαετίας η βιοµηχανία 
εντατικοποίησε τις προσπάθειες για βελτίωση των περιβαλλοντικών της 
επιδόσεων. Βέβαια, σε πρώτη φάση δόθηκε προτεραιότητα σε παρεµβάσεις 
που στόχευαν στην καταστολή της προκαλούµενης ρύπανσης προκειµένου 
να εξασφαλισθεί η συµβατότητα µε τις θεσµοθετηµένες προδιαγραφές 
ποιότητας, αέρα, νερών, κ.λπ. 
 
Έτσι, επενδύσεις για πρόληψη της ρύπανσης µέσω της εισαγωγής καθαρών 
τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία την πρώτη περίοδο βρίσκονταν στη 
φάση των µελετών.  Στη συνέχεια όµως, όταν η βελτίωση του επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος και των µακροοικονοµικών µεγεθών βελτίωσε το επενδυτικό 
κλίµα, πολλές επιχειρήσεις  στο πλαίσιο επενδύσεων επέκτασης και 
εκσυγχρονισµού υιοθέτησαν τεχνολογίες πρόληψης της ρύπανσης χωρίς να 
ατονήσουν βέβαια και οι επενδύσεις σε αµιγώς περιβαλλοντικό εξοπλισµό για 
την αντιµετώπιση και κατεργασία των εκποµπών. 
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Κυρίες και κύριοι,  
 
Έχοντας σε µεγάλο βαθµό απεγκλωβισθεί από το δίληµµα: περιβάλλον ή 
ανταγωνιστικότητα η ελληνική βιοµηχανία επιδιώκει την αειφορική της 
ανάπτυξη µέσα από ένα σωστά σχεδιασµένο και σύγχρονο πλαίσιο 
περιβαλλοντικής πολιτικής. 
 
Ποιες, όµως, πρέπει να είναι οι συνιστώσες µιας τέτοιας πολιτικής; Αυτή, κατά 
τη γνώµη µου, και µετά από µακρά θητεία στην ελληνική βιοµηχανία θα 
πρέπει να χαρακτηρίζεται: 
 
1. Από περιβαλλοντική αποτελεσµατικότητα που θα υπηρετείται από 

στόχους ποσοτικούς ή ποιοτικούς ιεραρχηµένους, ρεαλιστικούς ως προς 
την επίτευξή τους, µετρήσιµους και προπάντων διαφανείς στην κοινωνία. 

 
2. Από οικονοµική αποδοτικότητα. Ανέφερα ήδη στην αρχή της οµιλίας 

µου ότι η περιβαλλοντική νοµοθεσία διαρκώς αναθεωρούµενη οδηγεί τις 
επιχειρήσεις σε αβεβαιότητα και σε έναν διαρκή και δαπανηρό αγώνα 
δρόµου για ικανοποίηση νεοτιθέµενων περιβαλλοντικών προδιαγραφών 
ακόµα και αν οι πρόσφατα θεσµοθετηµένες δεν έχουν επιτευχθεί. Ο ΣΕΒ 
θεωρεί απαραίτητο ένα σταθερό και προβλέψιµο πλαίσιο πολιτικής που να 
στηρίζεται σε παραδοχές τέτοιες που να καθιστούν δυνατή την απόσβεση 
του κόστους των περιβαλλοντικών επενδύσεων σε εύλογο χρονικό 
διάστηµα. 
 
Εξίσου απαραίτητο πριν αλλά και µετά από κάθε νοµοθετική ρύθµιση είναι 
να εξετάζεται η σχέση κόστους/οφέλους για τις επιχειρήσεις και την 
κοινωνία µε παράλληλη µέριµνα για διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας 
της Ευρωπαϊκής Οικονοµίας. 
 
Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να επισηµάνω ότι τόσο η Πολιτεία όσο και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψη το ότι η υπόθεση 
της διαφύλαξης του φυσικού περιβάλλοντος δεν πρέπει να συνιστά 
µονοµερή υποχρέωση της Ευρώπης απέναντι στην παγκόσµια κοινωνία 
ενώ οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις δεν µπορούν να υφίστανται αυτό που 
σήµερα συνηθίζουµε να χαρακτηρίζουµε σαν «environmental dumping» 
από ανταγωνιστές τρίτων χωρών που λειτουργούν απελευθερωµένοι από 
κάθε έστω και στοιχειώδη υποχρέωση συµµόρφωσης σε περιβαλλοντικές 
προδιαγραφές. 
 

3. Από κοινωνική αποδοχή. Μία σωστά σχεδιασµένη αειφορική πολιτική 
πρέπει να ολοκληρώνει την περιβαλλοντική και οικονοµική πολιτική 
διαµορφώνοντας στόχους για την εκπαίδευση, την υγεία και την κοινωνική 
προστασία. Παράλληλα, είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να διαµορφωθούν 
σταδιακά περιβαλλοντικά συµβατές καταναλωτικές συνήθειες. ∆εν πρέπει 
να ξεχνάµε ότι ο καταναλωτής απέναντι στο περιβάλλον είναι εξίσου 
υπεύθυνος όσο και ο παραγωγός. Η επίτευξη του προαναφερθέντος 
στόχου ισοδυναµεί µε κατάλληλη παιδεία που επιτυγχάνεται µέσα από 
κατάλληλη εκπαίδευση. 
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4. Από προαγωγή συµφωνιών σε εθελοντική βάση. Έχει διαπιστωθεί ότι η 
ενθάρρυνση πρακτικών αυτορύθµισης ως εργαλείου περιβαλλοντικής 
προστασίας οδηγεί τις επιχειρήσεις στην υιοθέτηση ενεργού ρόλου και 
στην εξεύρεση λύσεων αποτελεσµατικών ως προς το κόστος και 
προσαρµοσµένων σε ταχύτερη επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων. 

 
Είναι σηµαντική πιστεύω η ενθάρρυνση της περαιτέρω προώθησης του 
θεσµού σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και σε εθνικό όπου µέχρι 
σήµερα δυστυχώς δεν έχουν γίνει πολλά πράγµατα. Προς αυτήν την 
κατεύθυνση θα συµβάλει όχι µόνον η εκπόνηση και θεσµοθέτηση 
διαδικασιών πιστοποίησης της προόδου εφαρµογής και αναγνώρισης των 
περιβαλλοντικών συµφωνιών αλλά και η πληροφόρηση των ιδίων των 
επιχειρήσεων και των λοιπών φορέων της κοινωνίας σε σχέση µε τα 
πλεονεκτήµατα που απορρέουν από την προαναφερθείσα πρακτική. 
 

Προσπάθησα όσο πιο σύντοµα µπορούσα να σας επισηµάνω τις σύγχρονες 
περιβαλλοντικές προκλήσεις καθώς και το περίγραµµα µιας πολιτικής που 
κατά τη γνώµη µου θα υποβοηθούσε µάλλον την επίτευξη του κοινού µας 
στόχου δηλαδή της αειφόρου ανάπτυξης. Σε αυτήν την προσπάθεια είναι 
δύσκολο να προχωρήσει ο καθένας µόνος. Επαναλαµβάνω για άλλη µία 
φορά ότι έννοιες όπως η διαφάνεια ως προς τους τιθέµενους στόχους, οι 
επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα, η αποδοχή και οι πρακτικές 
αυτορύθµισης παραπέµπουν σε εµπλοκή όχι µόνον των επιχειρήσεων αλλά 
και των λοιπών φορέων της κοινωνίας (εργαζόµενοι, αυτοδιοίκηση, µη 
κυβερνητικές οργανώσεις, κ.λπ.). 
 
Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών παρακολουθεί τις εξελίξεις σε εθνικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο µέσω εξειδικευµένης οµάδας εργασίας στην 
οποία µετέχουν στελέχη του καθώς και στελέχη από επιχειρήσεις µέλη του, 
προσπαθώντας να εξασφαλίσει την υιοθέτηση από την πλευρά της πολιτείας 
µέτρων και πολιτικών για πραγµατική αειφόρο ανάπτυξη. Ταυτόχρονα, 
ευαισθητοποιεί τα µέλη του ως προς την ανάγκη προστασίας του φυσικού 
περιβάλλοντος, ενηµερώνοντας τα παράλληλα και για κάθε νέα εξέλιξη 
θεσµική ή τεχνολογική που είναι σχετική µε το όλο θέµα. Τέλος, 
απευθυνόµενος στην κοινωνία προσπαθεί να αναδείξει την προσπάθεια της 
βιοµηχανίας για βελτίωση των περιβαλλοντικών της επιδόσεων. 
 


